



# innovation

## NYHETSREVE

NR 3, 2006

### Stort seminarium i marknadsföring

- med en mycket uppskattad föreläsare!

Björn driver "Björn Lundén Info AB" som, från att ha startat som enmansföretag på landsbygden, vuxit till ett företag med 40 anställda. Han har dessutom publicerat 250 böcker i företagsutveckling. Björn dukar upp ett smörgåsbord med matnyttigheter för småföretag; allt från grunderna i marknadsföring, prissättning och distribution till mål och visioner. Karin Sundström informerar samtidigt om Eldrimner – ett nationellt centrum för småskaligt mathantverk. Tisdag 25 april kl. 9.00-17.00 på L:a Böslid, Eldsberga. Pris: 450 kr/pers + moms inkl. lunch, kaffe. Maten tillagas på Charlottas Wårdshus av lokalt producerade råvaror. Sista anm. 12/4. Info/anm: [bengt-ake@eldrimner.com](mailto:bengt-ake@eldrimner.com), 063-146063. Även Magdalena HS 035-46522 kan bistå med info. [www.blinfo.se](http://www.blinfo.se). Arr: *Eldrimner*

### Eldrimner - en nationell mötesplats

Centrat ska hjälpa igång och stödja företagare inom den småskaliga hantverksmässiga livsmedelsförädlingen i hela landet. Genom rådgivning, utvecklingsarbeten och utbildning vill Eldrimner stimulera och utveckla näringen. De arbetar även med att skapa nätverk/utbyten mellan företagare i Europa. Styrgruppen består av 14 personer som representerar olika branscher. Närmaste kontaktperson för hallänningen är Kerstin Johansson, Knätte, Ulricehamn som sysslar med hantverksmässig småskalig getosttillverkning (0321-421 29).

### Eldrimners nya hemsida klar!

Här hittar du information om seminarier, studieresor, nyhetsblad och böcker, men även om sådant som händer inom olika projekt i Sverige samt branschspecifik information. Du kan även prenumerera på det läsvärda Nyhetsbladet (mail alt. brev). [www.eldrimner.com](http://www.eldrimner.com)

### Breddat sortiment med "Rättvis Handel"

La Maison Afrique AB är namnet på en godkänd "Fair Trade" (Rättvis Handel) organisation med grossistlager på Trustorps Gård i Vessigebro. Landsbygdsföretagare i världen har många gemensamma nämnare, menar Mona Bengtsson (0346-22168) som sedan flera år samarbetar med producenter på Madagaskar där bönderna har hantverk som bisyssla. Hon vill gärna komma i kontakt med gårdsbutiker/turistföretag som önskar komplettera sitt sortiment med Rättvis Handel-produkter: hattar och korgar i naturmaterial, husgeråd av kohorn, dekorerade barkpapper, ekologiska oljor m.m. [www.la-maison-afrique.se](http://www.la-maison-afrique.se)

### Tvådagarskurs i flugbindning och kastteknik

- exklusivt för kvinnor

För dig som vill lära grunderna i flugfiske och prova på att binda flugor. Inger Svedvall, medlem i Sveriges damlag i flugfiske, jobbar med konceptet "Stilla Upplevelser" och arrangerar kursen den 6-7 maj i Mobodarne Hälsingland. Pris: 2900 kr inkl. logi/mat. Info: 026-214846. Hur ser utbudet ut i Halland för liknande kurser? Finns det fiskearrangörer med snarlik kursprofil? Många menar att det definitivt finns ett kundunderlag.

### Är du morgondagens energiproducent? #

Bioenergi från jord- och skogsbruket kommer att spela en viktig roll vid omställning av energisystemet. Möjligheter finns för dig som lantbrukare att skapa en ny inkomstkälla när andelen olja, kol och kärnkraft minskar och ersätts med bioenergi. Fredag 7 april kl. 9-15 i Alvesta Folkets Hus, Växjö

- EU-stöd för energigrödor
- Politiska läget
- Kunskap om energi: slag, innehåll och kvalitéer. Mikrokraft
- Skogen som resurs
- Åkern som resurs: Raps, havre, halm, vindkraft, salix och hampa.

Anm. Länsstyrelsen Kronoberg 0470-86303.

[www.g.lst.se](http://www.g.lst.se), [www.sero.se](http://www.sero.se)

### **MOEK som grönsaksförmedlare**

Av föreningens ca 60 medlemmar kommer sju från Halland; främst från Laholms- och Väröbacka/Frillesås området. I takt med att odlarkåren blir äldre behöver vi en förnygring av kåren, menar ordförande Inge Erlandson Skövde. - Vi vill inte peka ut några speciella produkter utan menar att det finns en marknad för alla typer av grönsaker. Tillsammans med odlaren lägger de upp en plan för sortiment och kvantitet, som följs av en tät dialog rörande leverans och transporter. Mellansvenska Odlare:s kunder är grossister i Mellansverige. Anette Borgström (031-3377531) arbetar på försäljningskontoret i Göteborg och påpekar att marknaden styr priset. Föreningen tar en försäljningsprovision. Emballage/transporter bekostas av odlaren. Vill du veta mer? [www.moek.com](http://www.moek.com)

### **Stort intresse för mobil slakt i Skåne**

Mobil slakt blev tillåtet vid årsskiftet och hemslakt är nu alltså en möjlighet. Ett 40-tal djurägare från södra Sverige driver gemensamt intresset för att slakta lamm, gris, nöt, hjort och fågel på gården. Ide: Det mobila slakteriet som rullar mellan gårdarna ska ha en slaktkapacitet (per timme) på ca 10 lamm, 2 nöt eller 5 gris. Ju fler funktioner som förläggs på gården desto lägre kostnad för slakteriet. Kyl, personalutrymme, anslutning till avloppssystemet, avfall som komposteras/rötas – allt detta bör finnas på gården. Vill du veta mer alt. ingå som delägare kontakta Susanne 0415-94094, [www.edula.se](http://www.edula.se)

### **I helgen smäller det!**

- premiär för påskmarknad på L:a Böslid  
Lördag 8 & Söndag 9 april kl.10-15.

Vi har krattat manegen och ett 70-tal utställare/företagare/kollegor möter upp med en bredd av produkter och tjänster. Passa på att köpa mat till påsk: Majskyckling, påskgodis, ostkaka, sill, speltvete, bröd, vilt, rotfrukter, ägg, ost o.s.v. Påskkärningar, pynt & fjädrar, ansiktsmålning, hönsgård, äggkoppssamling, äggmålning, potatisprovning, trädgårdsinstallationer, lökväxter, fågelholkar, trädbeskränning, konstgalleri och trollerikonstnärer! Njut av en kopp kaffe eller påskbuffén på Charlottas Wårdshus. En eggande familjefest i vårens tecken! Entré 40 kr.  
Plats: Eldsberga, Halmstad

### **Inspirationsresa till Holaveden#**

På resan möts vi av landsbygdsföretagare som tappar sav av björk - som sedan förädlas till björksavsvin. Vi får en inblick i småskalig tillverkning av grillkol - baserat på lövträ. Smakprover på lammkorv. På resan till Ödeshög kommun i Östergötland lördagen den 22 alt. 29 april åker du tillsammans med medlemmar från projekt "Hållbara bygder" i Falkenbergs inland. Finns det platser kvar är du hjärtligt välkommen att delta. Info: Inger Karlsson 0346-885303, [www.upplevholaveden.nu](http://www.upplevholaveden.nu), [www.boetsbyalag.nu](http://www.boetsbyalag.nu)

### **Mat med smak från Halland**

Längtar du efter lokalproducerade råvaror och regionala specialiteter? Nya utflyktskartan visar vägen till den halländska maten. Den vägleder dig till restauranger som köper in regionala produkter och som förmedlar halländska matupplevelser...

### **Restaurang som gärna köper lokalt**

- tips till dig som odlar, föder upp och vidareförädlar  
24 restauranger deltar i nätverket och nytillkomna i år Fridolfs Krog H-stad, Grand Hotel F-berg, Laholms Stadshotell, Matsal Storgatan I K-backa, Börjes Konditori Harplinge, Restaurang Ekholmen Vessigebro, Wårdshuset Solbacken och Ocean Bar & Grill i Varberg. Här hittar du kokkar och inköpsansvariga med ett speciellt intresse av att köpa in regionala råvaror och specialiteter. De efterlyser dessutom kontakter med producenter! Totalt med producenterna ingår nu 41 företag i projekt Regional Matkultur Halland. Kontaktuppgifter finns på kartan finns hos MatHalland 035-179803 alt. turistbyrån. [www.culinary-heritage.com/region/Halland](http://www.culinary-heritage.com/region/Halland)

### **31 kulinariska besöksmål**

- Gårdsbutiker, örtagårdar, caféer och självplock. Bröd, potatis, örter, mjöl, viltprodukter, nötkött, fisk, grönsaker m.m. Tack vare "Kulinarisk Resa genom Halland" kan du hitta dessa produkter och fylla din matkasse med delikatesser. Hämta broschyr/karta på turistbyrån alt. beställ den från HS (035-46500). Bör förvaras i handsfacket – perfekt för sommarutflykten! [www.kulinariskresa.se](http://www.kulinariskresa.se)

### **Stoppa plågsamma exportförsök**

Står du i begrepp att börja exportera? Kontakta då Exportrådets Per-Erik Örtengren (0340-673202) för kostnadsfri rådgivning. [www.swedishtrade.se](http://www.swedishtrade.se)

E-post: [magdalena.petersson@hs.halland.net](mailto:magdalena.petersson@hs.halland.net)  
Tel 035-465 22. Fax 465 29.  
Hushållningssällskapet, Lilla Böslid, 310 31 Eldsberga



## Exportmöjlighet för ditt livsmedelsföretag

Utbildningen vänder sig till små- och medelstora livsmedelsföretag som vill påbörja en export eller som redan bedriver exportverksamhet i mindre skala. Tid: 3 maj 12.00 - 4 maj 16.00

Plats: Solsidan Torekov. De medverkande företagen, bl a Santa Maria, Björnekull och Milko, berättar om sina exporterfarenheter. Litchi Foodservice redogör för sin nya export av svenska livsmedel till hotellkedjor kring Medelhavet. Kocken Rikard Nilsson berättar om ett antal gångbara exportkoncept.

- Möjligheter på exportmarknaden
- Hur definierar man sin målgrupp?
- Försäljnings- och distributionskanaler
- Produktmärkningsprojekt
- Produktutveckling - anpassning
- Stöd och support från bl.a. Exportrådet, LI, LRF, Food from Sweden, Jordbruksverket

Avgift: 2500 kr exkl moms. Anm/info: LRF  
070-3263353, [www.livsmedelsakademin.se](http://www.livsmedelsakademin.se)  
Arr: LRF, Skånes Livsmedelsakademi och Li

## Hästgödsel som jordförbättringsmedel

- *intressant både för hemma- & yrkesodlaren*  
Hästägare! Många odlare letar nu efter gödsel till sin odling. Bränd gödsel är ett utmärkt jordförbättringsmedel tycker Inger Garpenblad (035-60844) i Marbexshult utanför Oskarsström. – Färsk hästgödseln är en kanonbra produkt som många grönsaksodlare lägger i sin djupbädd. Strömedel ska vara torv eller halm (ej spån). Inger odlar själv mängder av grönsaker till husbehov och säljer även kryddor (salvia, oregano, citronmeliss, ringblomma, dill och temynta) via ÖrtOdlarna Halland. [www.ortodlarna.se](http://www.ortodlarna.se)

## Utomhuskonferens på landet

- Nu tar jag steget vidare och erbjuder olika typer av konferenser inom teman natur och hälsa. Det berättar Gunnel Kullander som driver Gällared Bed & Breakfast och Naturhälsogård. I samarbete med Lars-Göran Rydqvist (som f.ö. skrivit böcker i ledarskap och hälsoperspektiv) bjuder de in till två heldagsseminarier (3/5 eller 17/5) i Friskt Ledarskap. Målgruppen som de riktar sig till är chefer, personalansvariga och företagshälsovård. Pris: 1900 kr/person exkl.moms och inkl. material, mat. Max 8 pers/dag. Info: 0346-34150, [www.gallared.com](http://www.gallared.com)

## [www.landsbygdsguiden.se](http://www.landsbygdsguiden.se)

- visar hela utbudet för kunden  
Deras nya portal ska fungera som en galleria där både landsbygdsföretag och nätverk kan ingå. Kategorierna är indelade i Bo, Handla, Uppleva och Åta. Under adressen [www.countrysidesweden.se](http://www.countrysidesweden.se) kan även utländska turister hitta i guiden. Den är öppet för alla yrkesmässiga landsbygdsföretag som säljer varor och tjänster - i huvudsak till konsument. Skapat av Länsstyrelsen V Götaland.

## KY- utbildning i småskalig energiproduktion

Den växande energisektorn har behov av fler kvalificerade medarbetare. Den 1 september startar BYS sin nya 2-åriga bioenergitekniklinje i Skara. Efter utbildningen står man sig bättre rustad för att jobba som producent/säljare/ installatör inom bioenergiområdet eller som driftsansvarig operatör på en bioenergianläggning. 80 veckor som inkluderar flera valbara kurser. Info: Biologiska yrkeshögskolan (BYS) 0511-672911, [www.bys.nu](http://www.bys.nu)

## Är du lantbrukare och singel?

Vi söker lantbrukare till en ny programserie i TV4. Serien följer livet på landet; det vardagliga arbetet med jordbruk/skog i kombination med möjligheterna att hitta kärleken. Serien riktar sig till vuxna människor och ska skildra verkligheten "så som den är". Programmet har tidigare sänts i Norge, England och Frankrike där den blivit en succé. Är detta något för dig? Skicka då ett brev med foto (på dig + gården) till TV4, 115 79 Stockholm alt. maila. Info: Bea Lindell 08-4597415, [www.tv4.se/karlek](http://www.tv4.se/karlek)

## Affärsutveckling kring biogas

Många djurgårdar har goda förutsättningar att producera biogas, men till vem? Problemet är inte enbart att framställa biogas, utan att hitta en säker avsättning till rätt pris. Hushållningssällskapet Halland kommer att arbeta med att skapa breda kontaktnät mellan lantbrukare, potentiella konsumenter, industrier och myndigheter. I år kommer träffar att anordnas av både grundläggande och mer fördjupad karaktär. Vi samarbetar med LRF och LRF Konsult för att nyttan för lantbrukaren ska bli så stor som möjligt. Har du tankar kring biogas så kontakta gärna Sara Bergström HS 035-46509

E-post: [magdalena.petersson@hs.halland.net](mailto:magdalena.petersson@hs.halland.net)  
Tel 035-465 22. Fax 465 29.  
Hushållningssällskapet, Lilla Böslid, 310 31 Eldsberga



## Besök från Fågelvägen

Nu drar säsongen igång då mängder av bussar anländer till Halland. En av dessa rymmer 30-talet landsbygdsföretagare från Västergötland som ingår i projekten "Fågelvägen" och "LINS". Den 22-23 april gör de ett nedslag i Varberg hos bl.a. Öströo Fårfarm, Ästad gård, Hovby gård, Gårdakrik och nätverket HIT Halland. Har du ett intresse av erfarenhetsutbyte med västgötarna så har de reserverat några platser för hallänningar. Kontakta Marianne Barrljung 0708-404514, [www.fagelvagen.nu](http://www.fagelvagen.nu), [www.hush.se/r/lins](http://www.hush.se/r/lins)

## Stöd till mervärden i jordbruket

Stödet riktar sig till verksamheter inom: odling av spannmål, oljevaxter, proteingrödor, utsäde, stärkelsepotatis, lin eller hampa, nötkött- och mjölkproduktion, får och getter.

A. Kvalitets- och marknadsföringsåtgärder. Stödet kan användas för produkt- och kvalitetsarbete t.ex. studiebesök, specialistutbyte, nätverk. Eller för att sprida kunskap om ny teknik, t.ex. småskaliga pilotprojekt eller demonstrationsprojekt.

B. Deltagande i jordbruks- och livsmedelsutställningar. Stödet ger ersättning för förberedelser och deltagande i mässor. Ersättningen kan ges med högst 75 % av kostnaden, max 50 000 kr/år/aktivitet. – Om brukaren ingår i någon av de stödberättigande sektorerna ovan kan denne ta del av stödet och lyfta fram produkter inom vilken livsmedelssektor som helst, säger handläggare Thérèse Ljungquist på Jordbruksverket (036-155280). Ansökningsblankett och info: [www.sjv.se/nyhetsarkiv](http://www.sjv.se/nyhetsarkiv)

## Finn finansiering för dina idéer

Kapitalseminarium för dig som är engagerad i en förening, driver ett socialt företag eller kooperativ. Lär mer om finansiering och alternativa vägar till kapital, träffa andra och hämta inspiration från utställare onsdagen den 26 april kl. 9-15 på Lindholmen Science Park i Göteborg. Utställare: JAK, Ekobanken, ALMI, Kooperativ Konsult, Kreditgarantiföreningen m.fl.

Anm. Kooperativ Konsult 031-7440160, [www.nutek.se/sb/d/152/a/3246](http://www.nutek.se/sb/d/152/a/3246)

## Vilka är dina behov av kunskap?

- *eftertraktad kompetens hos livsmedelsproducent*  
Vi släpper frågan och undersöker intresset för några olika teman. Responsen från er avgör om kurser nedan blir aktuella att genomföras i höst. Påverkar gör du genom att ringa Helena Lans Länsstyrelsen 035-132256 eller Magdalena HS 035-46522.

Kurs 1: Maskiner och utrustning för småskalig/hantverksmässig produktion. Maskiner är för många småföretagare den enskilt största investeringen och de är ofta en del av en större process och måste "passa ihop". Därför är det speciellt viktigt att planera hur maskinanskaffningen ska gå till. Alternativen är många: köpa begagnat, leasa, köpa nytt, bygga/låta bygga maskin själv, köpa komplett linjer. Det är mycket att tänka på: kapacitet (teoretisk/verklig), ergonomi, CE-märkning, hygien, effektbehov samt anskaffnings- och driftkostnad m.m.

Kurs 2: Hur når man in i dagligvaruhandeln? Medverkar gör föreläsare som arbetar med marknadsföring och försäljning av hantverksprodukter till dagligvaruhandeln. Lär dig mer om 4P och 30R - allt från klassisk marknadsföring till att skapa bra relationer.

Kurs 3: Skapa en mer attraktiv gårdsbutik. Kursen ger dig praktiska förutsättningar för att öka lönsamheten på din gårdsbutik. Vi tar bl.a. upp hur man marknadsför sin butik för att få fler kunder och hur man bäst skyltar och informerar inne i butiken/på marknader.

## Markera i almanackan:

1. Lär dig rapspressning 24 maj, Skåne
2. Bygga för häst 13 maj, Kungsbacka
3. Fältvilt dagar 9-10 maj, Skåne
4. Studieresa Skåne: Jordtillverkning & biogas 18/5
5. Fisketurism 17 maj, Ästad Varberg
6. Leader-metoden ska användas i det nya LBU-programmet (start 2007): Hur arbetar en LAG-grupp? Hur mobiliseras och bildas ett tre-partnerskap? Konferens Småland 9-10 maj.

# = *Finansieras av Länsstyrelsens Landsbygdsprogram (K2-medel). Deltagaren betalar för mat och ev. logi.*

*Magdalena*

E-post: [magdalena.petersson@hs.halland.net](mailto:magdalena.petersson@hs.halland.net)  
Tel 035-465 22. Fax 465 29.  
Hushållningssällskapet, Lilla Böslid, 310 31 Eldsberga

